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Συντροφίσσες, σύντροφοι.

Η σύνοδος της Κεντρικής Επιτροπής πραγματοποιείται σε μία ιδιαίτερα 
σημαντική συγκυρία Οι συζητήσεις μας, τα συμπεράσματα μας, οι 

αποφάσεις μας θα είναι αποφασιστικά για την πλήρη ολοκλήρωση του 
κυβερνητικού μας έργου και την νικηφόρα πορεία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. στις εθνικές 
εκλογές του 2000

Ποια είναι τα στοιχεία αυτής της συγκυρίας που πρέπει να λάβουμε σήμερα 
σοβαρά υπόψη μας στη συζήτηση και τις αποφάσεις μας;

Πρώτον. Παρά την ειρήνευσή στην Γιουγκοσλαβία, η διεθνής κατάσταση 

εξακολουθεί να παραμένει ιδιαίτερα ρευστή. Είναι φανερό, ότι για μη 
προσδιορίσιμο χρονικό διάστημα θα υπάρχουν απρόβλεπτες εντάσεις και 
αστάθεια στην περιοχή με περιφερειακές ιδίως τριβές και συγκρούσεις.

Εμείς, το ΠΑ ΣΟ Κ . η κυβέρνηση μας σε όλη την διάρκεια της κρίσης 

διαφυλαξαμε αποτελεσματικά τα συμφέροντα, την αξιοπρέπεια της χώρας και 
την περηφάνια του λαού μας

Επιμείναμε σταθερα στην γραμμή του διαλόγου, τη γραμμή της ειρήνης, με 
αλλεπάλληλες συνεχείς πρωτοβουλίες προς όλες τις κατευθύνσεις.

Οπως εξηγήσαμε ανοιχτα στον Ελληνικό λαό στην διάρκεια της κρίσης, με τις 
επιλογές μας επιτύχομε να είναι η Ελλάδα μέρος της λύσης και όχι μέρος του 
προβλήματος των Βαλκανίων

Οτι η Ελλάδα είναι μέρος της λύσης φάνηκε και από την απόφαση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης η Θεσσαλονίκη να παίξει σημαντικό ρόλο στην 
ανασυγκρότηση των Βαλκανίων



Η Ελλάδα και η Βόρεια Ελλαδα ειδικότερα θα δρεψει τους καρπούς της 

μελετημένης και αποδοτικής πολίτικης που εφαρμόσαμε

Μονον οι ηγεσίες της Αντιπολίτευσης ενοχλούνται Τότε λοιδορούσαν και 

τώρα σιωπούν Αισθάνονται φαίνεται ως αρνητική εξέλιξη το γεγονός, ότι η 

πολιτική μας ανέδειξε την Ελλάδα Ανέδειξε την Ελλάδα και το ρόλο της στην 

περιοχή μας

Ο δεύτερος παράγοντας της συγκυρίας είναι οι εξελίξεις στην Ευρώπη, όπως 

διαμορφώνονται και μετά τις ευρωεκλογές.

Αξίζει πριν απ' όλα να προσέξουμε, ότι την ώρα που η Ευρώπη βρίσκεται 
στην τελική ευθεία μεγάλων αποφάσεων, οι Ευρωπαϊκοί λαοί έστειλαν ένα 

μήνυμα γενικής δυσαρέσκειας Αισθάνονται μακριά από τα κέντρα 
αποφάσεων και τις πολιτικές που εφαρμόζονται Εμείς έχουμε υποστηρίξει 
θεσεις που απαντουν στις ανησυχίες τους

Η Ευρώπη η θα είναι κοινωνική ή δεν θα προχωρήσει στον δρόμο της 
ενοποίησης

Η Ευρώπη θα είναι η Ευρώπη των λαών, ή θα παραμείνει μια ατελής 

προσπάθεια οικονομικής σύγκλισης των κρατών-μελών

Σύντροφοι, συντροφισσες.

Το εκλογικό αποτέλεσμα με την πλειοψηφία των συντηρητικών δυνάμεων στο 
Ευρωκοινοβούλιο μπορεί να σηματοδοτήσει μια στροφή στις ευρωπαϊκές 
εξελίξεις Να σηματοδοτήσει την τάση ανάσχεσης των διαδικασιών πολιτικής 
ενοποίησης, να ενισχύσει τις διαφοροποιήσεις μεταξύ Βορρά και Νότου, να 
ενθαρρύνει τη λειτουργία διευθυντηρίων και ομάδων διαφορετικών 
ταχυτήτων Εμείς, η Ελλαδα. εχουμε με σαφήνεια υποστηρίξει την άποψη ότι 
η πολιτική ενοποίηση πρεπει να προχωρήσει, ότι όλες οι χώρες πρέπει να 
είναι ισότιμες σ αυτή τη διαδικασία, ότι η ευρωπαϊκή πορεία απαιτεί τόσο τη



σύγκλιση οσο την εμβάθυνση της κοινωνικής Ευρώπης Αυτή θα είναι και 

μελλοντικά η γραμμή μας Μια γραμμή που θα συναντήσει αυξημένες 

αντιστάσεις στη νεα συγκυρία

Σύντροφοι, συντροφισσες,

Ο τρίτος κρίσιμος παράγοντας της συγκυρίας είναι η πολιτική και οργανωτική 
ανασυγκρότηση του ΠΑ.ΣΟ Κ για την νικηφόρα πορεία μας στις εθνικές 
εκλογές του 2000

Έχουμε μπροστά μας δεκατέσσερις μήνες προγραμματικού έργου. Κάθε 

μήνας, κάθε ημέρα απο σήμερα ως τον Σεπτέμβριο του 2000 πρέπει να είναι 
μήνας και ήμερα γόνιμης κομματικής και κυβερνητικής δράσης.

Κανείς μας δεν αγνοεί φυσικά, ότι μεσολαβεί η εκλογή του Προέδρου της 

Δημοκρατίας

Επαναλαμβανω την θέση μας Εμείς λέμε, ότι κατά το γράμμα και το πνεύμα 
του συντάγματος ο πρόεδρός της Δημοκρατίας είναι θεσμός που εκφράζει 
την ενότητα των πολίτικων δυνάμεων Δεν πρέπει επομένως να εμπλέκεται 

σε αντιπαραθέσεις και κατα μείζονα λόγο σε μικροκομματικούς 
υπολογισμούς Και θελουμε να πιστεύουμε ότι κανένα κόμμα δεν θα 
επιχειρήσει ανάλογα μικροκομματικά παιγνίδια με αφορμή την προεδρική 
εκλογή

Συντροφισσες. σύντροφοι.

Για να καθορίσουμε την πορεία μας στην τελική ευθεία των 14 μηνών ως τον 
Σεπτέμβριο του 2000 έχουμε δύο δεδομένα που πρέπει να 
συναποτιμησουμε

Πρώτον τις μεγάλες επιλογές που χαράξαμε από το 1994 ως σήμερα. Τις 
επιλογές που επικυρωθήκαν από τα Συνέδριά μας το 1996 και το 1999 Τις



επιλογές που ακολουθούμε κάνοντας πράξη τη λαϊκή εντολή του Σεπτεμβρίου 

του 1996

Δεύτερον πρέπει, στην βάση αυτών των επιλογών, να εξετάσουμε τα 

συμπεράσματα απο τις πρόσφατες ευρωεκλογές.

Συντρόφισσες και σύντροφοι.

Πέρα απο τα στοιχεία και τους αριθμούς, πέρα από τις στατιστικές και τα 
ποσοστά, η πολίτικη -αλλά και η εθνική- ζωή μιας χώρας και ενός λαού έχει 
μία αθέατη αλλα υπαρκτή πλευρά Είναι η πλευρά που δεν χωράει ούτε 
στους λογους μας ούτε στις πλατφόρμες των αποφάσεων μας.

Είναι η πλευρά που για ενα κομμά σαν το δικό μας θα το έλεγα απλά: είναι η 

ψυχή μας είναι η δύναμη μας Είναι οι συντροφικοί μας δεσμοί, είναι οι 
δεσμοί μας με την κο ινω νία

Είναι η δύναμη μας να ανανεωνόμαστε διαρκώς. Να αντλούμε από την 
κοινωνία και να δίνουμε ελπίδα και προοπτική στην χώρα.

Έτσι ξεκινήσαμε το 1974 Ετσι νικήσαμε το 1993. Έτσι νικήσαμε το 1996. 
Ετσι θα νικήσουμε το 2000

Οσοι νομίζουν οτι τελειώνει το ΠΑ ΣΟ Κ . γελιόνται. Θα το βρίσκουν πάντα 
μπροστά τους Ετσι θα το βρουν και τώρα.

Γιατί το ΠΑ ΣΟ Κ μαθαίνει απο τα λάθη του, διδάσκεται από τις δυσκολίες. 
Γιατί το ΠΑ ΣΟ Κ εμπνεεται απο τις προσκλήσεις. Γιατί το ΠΑ.ΣΟ.Κ. βλέπει 
σταθερα στο μέλλον Ογι για το κομματικό του συμφέρον. Αλλά γιατί μάθαμε
απο την πρώτη μας ήμερε; το ΠΡΩΤΑ Η ΕΛΛΑΔΑ

Πρώτα η ελληνική κοινωνία Πρώτα το συμφέροντα του ελληνικού λαού. 
Αυτά υπηρετούμε Απο τον ελληνικό λαό αντλούμε την δύναμή μας.



Εμείς το ΠΑ ΣΟ Κ . μπορεί να καναμε λάθη Να υπάρχουν κενά και 

παραλείψεις στο κυβερνητικό μας έργο.

Αλλά εμείς συζητούμε όλα αυτά ελεύθερα, όπως σε κανένα άλλο κόμμα στην 
Ελλάδα Θα βελτιωθούμε Θα γίνουμε αποτελεσματικότεροι. Γιατί έχουμε 
θεσεις και προτάσεις για τα προβλήματα του λαού. Έχουμε συγκεκριμένο 
πρόγραμμα Και έχουμε σχέσεις αλήθειας με τον λαό.
Εμείς, όλοι μαζί το μεγάλο, ενιαίο, το δυνατό ΠΑ.ΣΟ.Κ., είμαστε δύναμη 

ανανέωσης της ελληνικής κοινωνίας. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ξέρει και μπορεί να 
ανανεώνει τον εαυτό του και τις πολιτικές του. Είμαστε και θα είμαστε ένα 
δημιουργικό πολιτικό κομμά

Αντίθετα η αντιπολίτευση δεν εχει θέσεις. Δεν έχει πρόγραμμα. Μόνο 
άρνηση Μονο καταγγελία Μονο διγλωσσία. Μόνον υποσχέσεις. Αυτή είναι η 
αντιπολίτευση Το γεγονος αυτό καθιστά το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δύναμη ευθύνης. 
Εχουμε χρέος απέναντι στον τοπο να προχωρήσουμε στους μεγάλους μας 
στοχους Δίνοντας τη μάχη που κάνει την Ελλάδα πιο δυνατή, πιο σύγχρονη, 
πιο δίκαιη

Συντροψοι και συντροφισσες

Οι Ευρωεκλογές ήταν ενα χρήσιμο μάθημα για ορισμένες όψεις της πολιτικής 
μας Δεν πετύχαμε αυτό που επιδιώκαμε. Η Νέα Δημοκρατία πέτυχε την 
καταγραφή της ως πρώτο κόμμα Αλλά απέτυχε στους ευρύτερους στόχους 
που είχε θεσει Ούτε αμφισβητήθηκε η νομιμοποίηση της κυβέρνησης ούτε 
προδικασθηκε το εκλογικό αποτέλεσμα των εθνικών εκλογών. Ο δρόμος της 
νίκης είναι ανοιχτός μπροστά μας αρκεί να εκτιμήσουμε σωστά τι πρέπει να 
κάνουμε Να δουλέψ ουμ ε ακόμη πιο γρήγορα, ακόμη πιο αποτελεσματικά.

Σήμερα είναι μια Σύνοδος συμπερασμάτων Μία Σύνοδος οδηγός για δράση.

Α π ο  τα α να γκα ία  συμπεράσματα θέλω να τονίσω το για μένα πιο βασικό:



Αυτές οι Ευρωεκλογές κινήθηκαν στο πιο θολο τοπίο της μεταπολίτευσης

Η Νεα Δημοκρατία έκανε επίσημη πολίτικη της την διγλωσσία Απεφυγε να 
παρουσιάσει έστω και ένα θετικό σύνθημα Και εξαπέλυσε μια καμπανια 
αποκλειστικά αρνητική και «γκρίζα», έχοντας δύο στόχους

Πρώτον να ενισχυσει την ροπή στο άκυρο, το λευκό, την γενική ψήφο 
απαξίωσης της πολίτικης, υπολογίζοντας ότι αυτό το κλίμα βλάπτει 

περισσότερο το ΠΑ ΣΟ Κ

Δεύτερον να υπάρξει ενα μέτωπο της άρνησης Να χτυπούν όλα τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης το ΠΑ ΣΟ Κ κηρύσσοντας πλήρη εκεχειρία ανάμεσά 

τους
Εν μερει αυτή η αρνητική τακτική επετυχε τους στόχους της.

Αλλα επειδή το ΠΑ ΣΟ Κ δεν θα χαρίσει ποτέ στην Δεξιά τους πολίτες που 

ακολουθουν τα αριστερά κόμματα σας προσκαλώ να τους εξηγήσουμε σ' 
αυτους τους πολίτες ότι η Νεα Δημοκρατία βρίσκεται απέναντι τους. Είναι 
παραταξη που αρνειται την κοινωνική αλλαγή και στηρίζει τις κοινωνικές 
διακρίσεις Ο διάλογος με ολους τους πολίτες που πιστεύουν ότι οφείλουμε 
να διαμορφώσουμε μαζί μια διαφορετική κοινωνία είναι υποχρέωσή μας Η 
Ελλάδα χρειάζεται ενα μέτωπο δημιουργίας οχι ένα μέτωπο άρνησης

Σύντροφοι και συντροφισσες

Σ αυτές τις εκλογες. κρατήσαμε τον κορμό της παράταξης μας απέναντι στην 
πιο δύσκολη συγκυρία Αλλα είχαμε μια ισχυρή προειδοποίηση. Η μείωση της 
εκλογικής δύναμης του ΠΑ ΣΟ Κ υπήρξε περίπου η ίδια στις διάφορες 

κοινωνικές κατηγορίες και γεωγραφικές περιοχές Ψηφοφόροι του ΠΑ ΣΟ Κ 
στραφήκαν σε ολους τους άλλους κομματικούς χώρους αλλά και στο χώρο 
της χωρίς κομματική επιλογή διαμαρτυρίας με άκυρο και λευκό Αυτό σημαίνει 
οτι οι λογοι της μείωσης της απηχησης μας είναι ευρυτερα πολιτικοί



Υπαρχουν ίσως μερικοί σύντροφοι που λογω αυτού του αποτελέσματος 

αναρωτωνται για την ορθότητα της πολιτικής που ακολουθούμε Γι' αυτό και 

ανακεφαλαιωνω τις πολιτικές μας σταθερές

Απο το 1994, το ΠΑ.ΣΟ Κ εδραίωσε μια εθνική στρατηγική που αποτελεί την 
μόνη εγγύηση των εθνικών και κοινωνικών συμφερόντων του ελληνικού λαού.

Θεωρούσαμε και θεωρούμε, ότι στη σημερινή παγκόσμια συγκυρία τα ζωτικά 
συμφέροντα της Ελλάδας απαιτούν να είναι η χώρα μας οργανικό και ισότιμο 
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Ελλάδα πρεπει να γίνει ισότιμό μέλος της Ένωσης με το «σπαθί της». Όχι 

με πολίτικη διαπραγμάτευση όπως εντελώς αβάσιμα λέει και σήμερα η 
αντιπολίτευση Πολιτική διαπραγμάτευση σημαίνει ότι μπαίνεις στην Ένωση 
«κουτσαίνοντας» οικονομικά Είσαι επομένως τρωτός σε πιέσεις κάθε είδους 
στα εθνικά σου θέματα

Αυτή η επιλογή της ισότιμης ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι 
λογιστική πράξη Είναι αποφασιστικό βήμα στην πορεία για την ισχυρή 

Ελλάδα

Η ΟΝΕ και η Ευρώπη δεν είναι πανακεια Είναι μέσον για να επιτύχουμε τους 
στοχους μας

Εμείς δεν επιδιώκουμε σύγκλιση αριθμών Επιδιώκουμε την πραγματική 
σύγκλιση Θελουμε η Ελλάδα να μην είναι φτωχή περιφέρεια της Ευρώπης, 
αλλά ισχυρό και ισότιμό μέλος με ανάπτυξη και ευημερία

Ο στοχος της ισχυρής Ελλαδας σημαίνει μια δέσμη πολιτικών που βλέπει 
πολύ μετά απο το 2001 όταν θα μπούμε στην ΟΝΕ



Ο στόχος της ισχυρής Ελλαδας σημαίνει οτι θέλουμε μια Ελλαδα σύγχρονη, 

ασφαλή, με κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, με ανάπτυξη και ευημερία, με 

παιδεία και πολιτισμό

Για να επιτύχουμε ολα αυτα εφαρμόσαμε και εφαρμόζουμε μια πολιτική 

μεγάλων μεταρρυθμίσεων και αποφασιστικών τομών σε καίριους τομείς Δεν 

θα σας κουράσω με αριθμούς και παραδείγματα. Οι εξελίξεις στην οικονομία 
είναι γνωστές Θα αναφέρω και πάλι μόνο ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της χώρας 
είναι τα τελευταία χρονιά ο υψηλότερος από τη μεταπολίτευση και μετά.

Την ωρα που δίναμε και κερδίζαμε τις πιο δύσκολες μάχες για την οικονομία, 
δίναμε και κερδίζαμε μια μάχη ακόμα πιο δύσκολη

Την μάχη της ενίσχυσης του κοινωνικού κράτους στην πιο δυσμενή διεθνή 

συγκυρία

Εμείς πετύχαμε μονοί σε ολη την Ευρώπη, απο το 1996 όχι μόνο να μην 
μειώσουμε αλλα αντίθετα να αυξήσουμε σταθερα. χρόνο με τον χρόνο, τις 
κοινωνικές δαπάνες

Μονον εμείς μονον το ΠΑ ΣΟ Κ και η κυβέρνησή του αυτήν την περίοδο 
άσκησε ενεργή και εντατική κοινωνική πολίτικη

• Αυξήσαμε τις δαπανες για την κοινωνική προστασία Προστατεύσαμε και 
αυξήσαμε το πραγματικό εισόδημα των εργαζομένων Διασφαλίσαμε τις 
συντάξεις και τους συνταξιούχους Αυξήσαμε με ρυθμούς πρωτοφανείς τα 
κονδύλια για υποδομές του κράτους πρόνοιας, για τη νοσοκομειακή 
υποδομή την ανανέωση του εξοπλισμού, για το ΕΚΑΒ. για ειδικά 
προγράμματα για τις ακριτικες περιοχές Μειώσαμε τις τιμές των 
φάρμακων

Αυτές υπήρξαν δυο βασικές σταθερές της πολιτικής μας Σταθερές που 
ανταποκρινονται στην ιδεολογία μας, στις πολιτικές αρχές, στο πρόγραμμά



μας για μια κοινωνία ανάπτυξης ευημερίας κοινωνικής δικαιοσύνης και 
κοινωνικής συνοχής

Σύντροφοι και συντροφισσες.

Αυτή η πολίτικη που ακολουθήσαμε ανέδειξε αδυναμίες, ελλείψεις, αδράνειες, 
ξεπερασμενες νοοτροπίες και πρακτικές Σε έναν κόσμο, που τα πράγματα 
αλλάζουν γρήγορα και ριζικά οι ανεπάρκειες γίνονται πολλές φορές 
κραυγαλέες και βέβαια ενοχλούν Δεν αρκεί να χτίζεις νέα νοσοκομεία, πρέπει 
να φροντίζεις να βελτιώνεις συνεχώς την ποιότητα του ΕΣΥ. Δεν αρκεί να 

περιορίζεις τη φοροδιαφυγή αλλά να φροντίζεις για καλύτερη εξυπηρέτηση 
του πολίτη στις Εφορίες Δεν αρκεί να μειώνεις τα ελλείμματα της δημόσιας 

επιχείρησης αλλα πρεπει να εξασφαλίζεις την εξυπηρέτηση του πολίτη 

κόντρα στις συντεχνιακές νοοτροπίες Ο πολίτης έχει αυξημένες προσδοκίες. 

Η ανταπόκριση μας στις προσδοκίες αυτές δεν υπήρξε ικανοποιητική. Το 
έργο μας δεν δίνει την εικόνα μιας προσπάθειας που αφορά άμεσα τον 
πολίτη βελτιώνοντας σταθερα και καθημερινά τη ζωή του.

Γι αυτό πρεπει χωρίς εσωστρεφεια και με πνεύμα αποφασιστικότητας και 
μάχης να δώσουμε λύσεις σε καθημερινά προβλήματα που χρονίζουν, να 
βελτιώσουμε αισθητα την κατασταση εκεί που αυτό είναι εφικτό, θέτοντας την 
ποιότητα της ζωής του πολίτη ως κρίσιμο στοιχείο σε κάθε μας επιλογή και 
δράση Για τον πολίτη τα οσα αντιμετωπίζει καθημερινά είναι σημαντικά 
Πρεπει να δώσουμε σημασία σ αυτα Είναι και για μας σημαντικά

Την ίδια ωρα ας μην ξεχνάμε η Νεα Δημοκρατία επιτίθεται λυσσαλέα εναντίον 
του δημοσίου τομέα συκοφαντεί την δημόσια εκπαίδευση, την δημόσια υγεία, 
το ασφαλιστικό σύστημα τις δημοσίες υπηρεσίες Γιατί άραγε; Γιατί ακριβώς 
θελει να καταργήσει το κοινωνικό κράτος

Εμείς λεμε καθαρα Ο δημόσιός τομέας πρεπει και μπορεί να γίνει καλύτερος



Αλλα ο εκσυγχρονισμός η αλλαγή και η βελτίωση των δημοσίων φορεων 

γίνεται στο ττλαίσιο του κοινωνικού κράτους Γίνεται με ενίσχυση της 

κοινωνικής συνοχής, γίνεται για να υπηρετήσει τον πολίτη και τις αναγκες του 

Εμείς οφείλουμε να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες Υγείας αλλά ταυτόχρονα να 

κατοχυρώσουμε την υγεία ως δημόσιο αγαθό. Όχι ως χώρο ιδιωτικής 

κερδοσκοπίας ανέλεγκτων επιχειρήσεων όπως αποσκοπεί η Νέα 

Δημοκρατία

Σύντροφοι, συντροφισσες.

Θέλω να αναδείξω ένα δεύτερο σημείο που οφείλουμε να προσέξουμε. Η 
πολιτική μας είναι κατανοητή και θετικά αποδεκτή σε όσους συμμετέχουν 
στην παραγωγική διαδικασία Αντίθετα δημιουργεί φόβους και αμφιβολίες σε 
πολλούς που δεν έχουν τη βεβαιότητα, ότι οι δυνάμεις τους θα τους 
επιτρέψουν να αντιμετωπίσουν τις νέες εξελίξεις. Η αλλαγή του οικονομικού 
και κοινωνικού περιβάλλοντος προκαλεί ανησυχία και αντιδράσεις σε όσους 

ζουν σε ένα γενικότερο κλίμα ανασφάλειας Για να υπερνικήσουμε τα 
φαινόμενα αυτα χρειάζεται ο πολιτικός μας λόγος να υπερνικήσει την 
ανασφάλεια, να τεκμηριώσει στους συνταξιούχους, τους αγρότες, στις 
νοικοκυρές γιατί οι δίκες μας επιλογές τους εξασφαλίζουν αποτελούν εγγύηση 
για το μέλλον τους, αποτελούν μια ελπιδοφόρα προοπτική. Μίλησα πριν για 
το κοινωνικό κράτος Θα τονίσω και πάλι ότι μόνο μια παράταξη όπως το 
ΠΑ ΣΟ Κ με σχέδιο για την κοινωνική συνοχή, που' διαθέτει όλο και πιο 
αυξημένους πόρους για το σκοπό αυτό, μπορεί να αντιμετωπίσει τα 
προβλήματα αυτών των κοινωνικών ομάδων. Σίγουρα δεν μπορεί να τα 
αντιμετωπίσει η ανέλεγκτη κυριαρχία των δυνάμεων της αγοράς, που 
πρεσβεύει και επιδιώκει η Νέα Δημοκρατία. Και οι κατά καιρούς παροχές στη 
μία ή την άλλη ομάδα όπως ήταν η πράξη της Δεξιάς, δεν λύνουν κανένα 
πρόβλημα Τα επιδεινώνουν όλα όπως το διαπιστώσαμε στην τριετία ‘90-’93 
επι Νέας Δημοκρατίας



Ας πάρω το παράδειγμα της αγροτικής μας πολίτικης Υπήρξαν λάθη και 

ολιγωρίες με χαρακτηριστικότερη περίπτωση εκείνη των αποζημιώσεων του 
ΕΛΓΑ

Αλλα, ένα σύνολο θετικών πολιτικών, δεν αναδείχτηκε με επιθετικό τρόπο Σε 

μια δυσμενή διεθνή συγκυρία με ραγδαία μείωση του αγροτικού εισοδήματος 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς προστατεύσαμε πιο αποτελεσματικά το 
αγροτικό εισόδημα Αλλα και ενεργές πολιτικές, για παράδειγμα τα κίνητρα 
για νέους αγρότες, δεν δημιούργησαν μια νέα δυναμική για την ανάπτυξη της 

υπαίθρου

Πρέπει να εξηγήσουμε με σαφήνεια στους αγρότες, γιατί το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι το 
κατεξοχήν κομμά της αγροτικής τάξης

Υπάρχει το σχέδιο και η γνώση για τις πολιτικές αναδιάρθρωσης της 
υπαίθρου Και υπαρχουν και πόροι 9,5 τρις δρχ. από το 2000 ως το 2006 

που κερδίσαμε στις διαπραγματεύσεις του Βερολίνου για να εφαρμόσουμε 

αυτές τις πολίτικες

Η ύπαιθρος θα αλλαξει για άλλη μια φορά ττρος το καλύτερο. Οι αγρότες μας 
θα έχουν καλύτερες συνθήκες, θα ζησουν καλύτερα.

Σύντροφοι συντροφισσες

Πολλοί σύντροφοι εκτιμούν και ισχυρίζονται ότι «έπιασαν» τόπο τα 
συνθήματα της Νέας Δημοκρατίας ότι θα καταργήσει τους φόρους

Εδώ. στο σημείο αυτό, είναι η αποκορύφωση της διγλωσσίας της Νέας 
Δημοκρατίας Ποια είναι η αλήθεια για τους φόρους; Εμείς είπαμε καθαρά, 
οτι αυτα τα χρονιά της μεγάλης εθνικής προσπάθειας πρέπει να συμβάλλουν 

αναλογικα ολοι οι Ελληνες
Και είπαμε οτι οι «εχοντες και κατεχοντες» πρέπει να συμβάλλουν αναλογικά 
περισσότερό Το είπαμε και το καναμε



Ρωτω λοιπον την Νεα Δημοκρατία
/- Θα καταργήσει τους φορους στις επιχειρήσεις που πράγματι τους 

αυξήσαμε.
^ Θα καταργήσει τους φόρους στις τράπεζες που επιβάλαμε;
> Θα καταργήσει τον φόρο μεγάλης ακίνητης περιουσίας;
^ Τον φόρο στις χρηματιστηριακές συναλλαγές;

Αυτά πονάνε τη Νέα Δημοκρατία

Σύντροφοι, συντρόφισσες.

Είχαμε μια συγκεκριμένη πορεία Έχουμε συγκεκριμένους οικονομικούς και 
κοινωνικούς στόχους Αυτοί οι στόχοι πραγματοποιούνται με τους κόπους 
και τις θυσίες του ελληνικού λαού

Τώρα που εχουμε τα πρώτα θετικά αποτελέσματα, έχουμε τους πρώτους 
υγιείς πόρους Έχουμε το πρώτο καθαρό πλεόνασμα.

Έχουμε την δυνατότητα αυτό το πλεόνασμα να στραφεί στην ενίσχυση της 

κοινωνικής πολιτικής μας Όχι στην ανακούφιση των ισχυρών, όπως επιζητεί 
η Δεξιά

Λεω λοιπόν, ότι η πολίτικη μας δεν είναι ούτε παροχές, ούτε χάϊδεμά 
συντεχνιών, ούτε ευκαιριακές ρυθμίσεις για ισχυρές ομάδες πίεσης.

Είναι κοινωνική πολίτικη, είναι πολιτική φορολογικής και κοινωνικής 
δικαιοσύνης Στρεφόμαστε στους ανθρώπους του μόχθου. Αυτοί είναι το 
επίκεντρο της πολιτικής μας

Αυτοί είναι η δύναμη μας Είναι τα στρώματα που αποτελούν τον κορμό του 
ΠΑ ΣΟ Κ Είναι τα στρώματα που εκφράζουμε όχι μόνον ιστορικά, αλλά 
δυναμικά προς το μέλλον



Τις αποψασεις για την οικονομική πολίτικη που θα ακολουθήσουμε θα 
ανακοινώσω όπως κάθε χρονο στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης

Αυτή τη στιγμή οι συζητήσεις, αν και ποιά ποσά θα διατεθούν, για ποιες 
φορολογικές ελαφρύνσεις και εισοδηματικές βελτιώσεις είναι πρόωρες. Στο 
τέλος Αυγούστου το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης θα έχει τα στοιχεία, 
ώστε στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης να προσδιορίσουμε τις πολιτικές που 

θα εφαρμοσθουν από την αρχή του επόμενου χρόνου. Μέτρα και για να 

επιτύχουμε τους οικονομικούς μας στόχους και για να προωθήσουμε την 
κοινωνική δικαιοσύνη

Αυτή η ολοκληρωμένη οικονομική και κοινωνική πολιτική, είναι η εγγύηση της 

νέας νίκης του (ΊΑ ΣΟ Κ στις εθνικές εκλογές Αυτή είναι η εγγύηση Εγγύηση 
δεν αποτελεί η επιστροφή στις πρακτικές του κράτους παροχών ή η 
συμμόρφωση σε συντεχνιακά αιτήματα η η αποδοχή απαιτήσεων που τίθεται 
εκβιαστικά απο ατομα η ομάδες

Συντροφισσες και σύντροφοι.

Έχουμε μπροστά μας δεκατέσσερις μήνες σκληρής δουλειάς Σκληρή και 
επίμονη δουλειά για την κυβέρνηση Σκληρή και επίμονη δουλειά στο κόμμα. 
Πρεπει όλοι να δουλέψουμε περισσότερό, καλύτερα, αττοτελεσματικότερα.

Στην κυβέρνηση τα πραγματα είναι απλά και καθαρό:

• Οι μεγάλες μας πολίτικες επιλογές είναι πολιτικές που έχουν την έγκριση 
και επεξεργασία δυο συνέδριων Οι μεγάλες μας επιλογές αποτελούν 
εφαρμογή της λαϊκής εντολής Οι μεγάλες μας επιλογές δεν 
αμφισβητήθηκαν κατ ελαχιστον στις Ευρωεκλογές του Ιουνίου.

• Θα οδηγήσουμε σταθερα και αταλαντευτα την χώρα στην ισότιμη ένταξη 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση



• Θα υποβάλλουμε την αίτηση μας για την ΟΝΕ στις αρχές του 2000, όπως 

εχουμε δικαίωμα Και το αργότερο τον Ιούνιο του 2000 στο Συμβούλιο 

Κορυφής θα αποφασίσει για την ένταξή μας

• Από την 1-1-2001 η Ελλάδα θα ανήκει στην ζώνη του Ευρώ, πλήρες και 

ισότιμο μέλος της πιο ισχυρής οικονομικής ένωσης στον κόσμο.

• Ταυτόχρονα θα δώσουμε νέα ώθηση στις κοινωνικές πολιτικές

Από την 1-1-2001 η Ελλάδα θα θωρακίσει ακόμα πιο αποφασιστικά τα εθνικά 
της συμφέροντα. Θα ενισχύσει τις προοπτικές ευημερίας της. Θα αποκτήσει 
πρόσθετους μηχανισμούς κοινωνικής αλληλεγγύης και συνοχής.

Η πορεία αυτή δεν πρέπει να διακυβευτεί. Έχουμε κερδίσει στις 

διαπραγματεύσεις για την «ατζέντα 2000» 14,5 τρις δρχ. για την ανάπτυξη 
την περίοδο 2000-2006 Οι δυνάμεις που αντιτίθενται σ’ αυτή την πορεία 
έχουν ιστορική ευθύνη Οι δυνάμεις που με τον λαϊκισμό τους θέλουν να την 
ακυρώσουν Οι δυνάμεις που επειδή οι ίδιες είναι καθηλωμένες στο 
παρελθόν θέλουν να καθηλωσουν και την Ελλάδα, να την τοποθετήσουν στα 
μέτρα τους

Αυτό όμως δεν πρόκειται να γίνει

Το ΠΑ ΣΟ Κ με γνώση, με σταθερότητα, με ευθύνη θα οδηγήσει με ασφάλεια 
την Ελλάδα στις προκλήσεις του 21ου αιώνα

Και ο ελληνικός λαός θα ζητήσει από το ΠΑ.ΣΟ.Κ., να κατευθύνει με την ίδια 
σιγουριά και την ίδια γνώση την πορεία του 2000 με 2004.

Την πορεία μιας ανάπτυξης με κοινωνικά χαρακτηριστικά. Την πορεία μιας 
ανάπτυξης που θα διασφαλίσει την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας με 
κατοχυρωμένα τα δικαιώματα των πολιτών σε ένα κράτος αλληλεγγύης και 
ανθρωπιάς



Αυτή την πορεία πρεπει να εγγυηθεί και να αναδείξει η κυβέρνηση τους 

επομένους δεκατέσσερις μήνες

Ο ελληνικός λαός απαιτεί απο μας ταυτόχρονα αλλαγή νοοτροπίας και 

πρακτικής Απαιτεί απο μας. μαζί με το σύνθημα μας ΠΡΩΤΑ Η ΕΛΛΑΔΑ να 

ισχυσει η αρχή ΠΡΩΤΑ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΟΛΙΤΗΣ.

Χρειάζεται να είμαστε επιθετικοί σε ό.τι ταλαιπωρεί τον πολίτη. Να είμαστε 
μαχητικοί απέναντι στην αδιαφορία. Να αισθανθούμε πιεστική την ευθύνη 
που έχουμε για να ανταποκριθούμε στο χρέος μας. Τον Έλληνα πολίτη 
υπηρετούμε Γι' αυτόν υπάρχουμε Σ' αυτόν λογοδοτούμε.

Σύντροφοι, συντρόφισσες

Μέχρι τις εκλογές του 2000 το ΠΑΣΟΚ μπορεί και πρέπει να εντατικοποιήσει 
την προσπάθεια ώστε να αισθανθεί ο πολίτης χειροπιαστά αποτελέσματα σε 

κρίσιμους γι αυτόν τομείς
Στην απασχόληση και στον περιορισμό της ανεργίας.

Στις υπηρεσίες υγείας ώστε να παρέχουν ικανοποιητική περίθαλψη χωρίς 
άγχος
Στη λειτουργία του εκπαιδευτικού συστήματος και την παρεχόμενη 
παιδεία
Στην βελτίωση των συνθηκών ζωής στην ύπαιθρο με πολιτικές που 
αφορούν μεταξύ άλλων την εξασφάλιση του εισοδήματος των αγροτών, 
τους νέους αγρότες, την αναδιοργάνωση των συνεταιριστικών 
οργανώσεων
Στην εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας τόσο στις πόλεις όσο και στην 
ύπαιθρο με την παταξη της εγκληματικότητας και τον έλεγχο της 
λαθρομετανάστευσης
Στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής με ιδιαίτερη έμφαση στις 
συγκοινωνίες, στην προστασία του καταναλωτή, την προστασία του 
περιβάλλοντος και στις πολιτιστικές δράσεις



Στη σχέση με τη δημόσια διοίκηση είτε είναι η κεντρική, είτε είναι η 

νομαρχιακή και τοπική αυτοδιοίκηση

Ήδη ξεκίνησα μια σειρά επαφών με τα αρμόδια υπουργεία, και την οργάνωση 
ώστε να επικεντρώσουμε τις προσπάθειες και να επιτύχουμε τον καλύτερο 

συντονισμό τους

Αυτό όμως δεν αρκεί Ολοι μαζί πρέπει να δώσουμε τη μάχη της ενημέρωσης 
των πολιτών

Να καταλαβουν ότι τα προβλήματα και οι δυσκολίες που συναντούμε έχουν 

και κοινωνικές αιτίες και χρειάζεται η συνεργασία τους. Μόνο αν υπάρχει αυτή

Λ η συνεχής σχέση πληροφόρησης και αλληλοενημέρωσης θα νοιώσουν οι 
πολίτες το ΠΑΣΟΚ κοντά τους Να αγωνίζεται μαζί τους γι' αυτούς. Μόνο έτσι 
θα ασπασθουν το όραμα μας για την ισχυρή Ελλάδα.
Στο διάστημά μέχρι τις εκλογες εχουμε επίσης να ολοκληρώσουμε το 
πρόγραμμα μας για την περίοδο 2000-2004.

Έχουμε προχωρήσει τη δουλειά για το Σχέδιο Ανάπτυξης της περιόδου 2000 
-  2006 σε συνάρτηση με το Γ ΚΠΣ 
Θα παρουσιάσουμε αυτή την εργασία το φθινόπωρο.

Χρειάζεται όμως να διαμορφώσουμε και τις δράσεις μας σε δύο κατευθύνσεις. 
Η πρώτη της ανάπτυξης Πως θα αξιοποιήσουμε την ένταξη στην ΟΝΕ για 
τον κάθε πολίτη για παράδειγμα την πτώση των επιτοκίων και το χαμηλό

λ επίπεδο του πληθωρισμού ώστε να βελτιωθεί η οικονομική του θέση; Πώς θα 
δώσουμε ώθηση στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής παραγωγής, την 
καλύτερη διασύνδεση της ελληνικής οικονομίας με το διεθνή περίγυρο, ώστε 

να αυξήσουμε την απασχόληση τις δυνατότητες και ευκαιρίες για όλους; Η 
δεύτερη κατεύθυνση είναι της κοινωνικής δικατοσύνης και αλληλεγγύης. Να 
προχωρήσουμε στην κατεύθυνση μιας κοινωνίας που εξασφαλίζει σε όλους 
τα οφέλη της ανάπτυξης και συμβάλει στον περιορισμό των διακρίσεων και 
την αντιμετώπιση των ε ιδ ικώ ν  αναγκών Αυτό αφορά όλους τους τομείς της



πολιτικής και κυρίως την απασχόληση την υγεία, την πρόνοια και την 

ποιότητα ζωής Οπως μέχρι τώρα η δράση μας βασιζόταν σε συγκεκριμένο 
σχέδιο, έτσι και τα επόμενα χρόνια οφείλουμε να δουλεύουμε με 

συγκεκριμένους εφικτούς στόχους που αλλάζουν συνεχώς προς το καλύτερο 
τις κοινωνικές λειτουργίες και τις συνθήκες ζωής των πολιτών.

Συντρόφισσες σύντροφοι.

Το ίδιο σκληρη είναι η δουλειά στο κόμμα.

Όλοι γνωρίζουμε πως έχουμε πολλά να βελτιώσουμε. Και πολλά να 
αλλάξουμε

Αλλά κυρίως πρεπει να μην ξεχνάμε πως η δυναμική του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι 
διαφορετική απο εκείνη των άλλων κομμάτων.

Εμείς αντλούμε δύναμη απο την πολιτική μας. Από την ίδια την κοινωνία. Από 
τα στρώματα και τις τάξεις στα οποία απευθύνονται οι πολιτικές μας. Οι 
εργάτες οι μισθωτοί οι μικρομεσαιοι. οι αγρότες, οι γυναίκες, οι συνταξιούχοι, 
η νεα γέν ια  ήταν και θα είναι οι δυνάμεις που το ΠΑ.ΣΟ.Κ. εκφράζει με 
συνέπεια οργανικά ιστορικά και δυναμικά

Εμείς ξερουμε να διαλεγόμαστε να συζητάμε, να ακούμε. Δύναμή μας είναι η 
ανανέωση Χαράζουμε πολίτικες πρωτοπόρες για την κοινωνία. Ανοίγουμε 
νέους δρομους Φέρνουμε πιο κοντά νέες προοπτικές. Είμαστε ένα κόμμα σε 
κίνηση είμαστε ενα κομμά δημιουργίας

Οι πρωτοπόρες δυνάμεις στην παραγωγή, την επιστήμη, την διανόηση, 
εκφράζονται απο μας και στηρίζουν την πολιτική μας της ισχυρής, 
ευημερουσας και κοινωνικά δίκαιης Ελλάδας.



Αυτές οι δυνάμεις, μαζί με νεες κοινωνικές συσπειρώσεις με κινήσεις 

πολιτών, με κινήσεις οικολογικές, με κινήματα κοινωνικής κριτικής πρεπει να 
γίνουν προνομιακοί χώροι μιας νέας κομματικής ανάπτυξης του ΠΑ.ΣΟ Κ

Το άνοιγμα στην κοινωνία, τα νέα πρόσωπα σε κάθε θεσμική εκπροσώπηση 
του κόμματος πρέπει να είναι κοινος στόχος, απο την βάση ως την κορυφή 
του Κινήματος

Οι ισορροπίες και τα στεγανά των Οργανώσεων πρέπει να ανατραπούν από 

νέες δυναμικές, κοινής δράσης

Πέρα από τις άλλες όψεις της ανασυγκρότησης, η ανανέωση σε πρόσωπα και 
πρακτικές σε όλα τα επίπεδα, είναι μια αναγκαιότητα για το Κίνημα.

Είναι ο ορος της ηγεμονίας μας στο γύρισμα του 21ου αιώνα Και πρέπει εκεί 
να στρέψουμε μεγάλο μέρος της προσοχής μας Και να σπάσουμε τα στεγανά 
των ισορροπιών που οδηγουν το Κίνημα μας σε αδράνεια

Όπως πρεπει να ξεπερασουμε την εσωστρέφεια, τους εσωτερικούς 
ανταγωνισμούς, τις ανούσιες αντιπαραθέσεις για θέματα που δεν 
ενδιαφέρουν τους πολίτες Η μικροπολιτική είναι εχθρός της προσπάθειάς 
μας Εμείς κερδίσαμε γιατί δώσαμε προοπτικές στον ελληνικό λαό Και αυτό 
θα πρέπει να συνεχισουμε

Έχουμε πετύχει με τη στήριξή του ελληνικού λαού τα τελευταία τρία χρόνια να 
δώσουμε στην Ελλάδα μια οικονομική και κοινωνική δυναμική, που φέρνει 

στη χώρα νέες δυνατότητες και δίνει σε όλους μας περισσότερες ευκαιρίες. Γι' 
αυτό το έργο μπορεί να είμαστε υπερήφανοι Μας αναδεικνύει Αναδεικνύει τη 
χωρά σε διεθνές επίπεδο Οι Ευρωεκλογές μας επεσήμαναν πολλά που δεν 
προσέξαμε, και πολλά στα οποία δεν δώσαμε την σημασία που έπρεπε στην 
προσπάθεια μας Οι Ευρωεκλογές μας υπενθύμισαν ότι πρέπει να 
εμπνευσουμε. να καθοδηγήσουμε, να στρατεύσουμε για το έργο μας



Αλλά οι Ευρωεκλογές θα είναι μια χρήσιμη και ωφέλιμη εμπειρία, αν 

προχωρήσουμε χωρίς αμφιβολίες, δισταγμούς η εσωστρέφειες το δρομο της 
κοινωνικής μεταρρύθμισης, της ισχυρής Ελλάδας

Ας προχωρήσουμε ενωμένοι Ολοι μαζί Με αίσθηση σιγουριάς Με πίστη 
στις δυνατότητάς μας και εμπιστοσύνη στις δυνάμεις μας Με πνεύμα 

μαχητικότητας, αισιοδοξίας και αυτοπεποίθησης Με θέληση για περισσότερη 
δουλειά και καλύτερο αποτέλεσμα Με ενθουσιασμό και συστράτευση. Με 
πίστη στον αγώνα μας και τη νίκη στις εκλογές του 2000

Για μια Ελλάδα ισχυρή Για μια Ελλάδα της ευημερίας. Για μια Ελλάδα των 
πολιτών Για μια Ελλάδα κοινωνικής δικαιοσύνης και κοινωνικής συνοχής


